

清远清城以高质量城乡环境赋能“百千万工程”三年见成效

扮靓主干道，筑牢高颜值生态基底

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员谢丽君、卢鹏翔报道：交通主干道是城乡风貌的“展示窗”，更是“百千万工程”的门面担当。今年以来，清远市清城区紧扣“三年初见成效”目标，推进交通主干道沿途风貌整治提升，统筹城乡环境提质与镇村品质升级，为“百千万工程”筑牢高颜值生态基底。

清城区将主干道风貌整治作为城乡风貌优化的核心战场，对全区高铁、高速、国道、省道等237公里主干道实施“清单化台账管理”，整合“规划设计、三清三拆、农房改造、绿

化美化”全链条任务，实行“逐路段销号、逐公里提升”。同时，建立“督查-整改-闭环”机制，对17条主干道、12个重要路段、6个关键节点开展专项督查，要求镇街建立乱搭乱建底数清单，分批分类推进整治，并对违法建筑问题分类制定“立即拆除、提升改造、暂缓处理”处置方案，确保整治工作有的放矢。

针对主干道沿线违建“存量难消化、增量易反弹”问题，清城区创新“管住增量、优化存量”双轨治理模式。一方面控新增，建立“镇街驻村干部+驻村工作组+村社书记”三级责

任体系，配套“通报、约谈、问责”机制，“人防+技防”巡查全覆盖，确保新增违建“零增长”。另一方面消存量，按照“分类处置、逐步化解”原则，2025年对存量违建全面建档立卡，实行“安全隐患优先拆、影响风貌重点拆、历史问题逐步拆”。

今年以来，清城区累计拆除违法建设254宗，治理面积达19.18万平方米，治理面积同比增长314.43%。其中，消除存量违法建设46宗、消除存量面积14.45万平方米。其中，洲心街试点“违法建设联席会议机制”，通过多部门联动提升治理效率，该模式即

将在全区推广。

此外，清城区大力推进主干道风貌提升，2024年以来累计新建改造5条示范主街、5个绿美公园、4个农贸市场；4个镇生活垃圾中转站日转运能力达490吨，实现“日产日清”；4座生活污水处理厂2024年处理率达100%，水质稳定达标。在特色地标打造方面，创新“政府引导+社会参与”模式，如龙塘镇引入第三方运营旧电影院打造“圩镇客厅”，石角镇将北江大堤旧粮仓升级为“石角1953”创意园区，让主干道沿线镇村既有“整洁颜值”，更具“文化气质”。

江门蓬江城管开展燃气安全隐患专项整治行动

以“五必检”织密燃气安全“防护网”

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员袁美清报道：为强化燃气安全风险管控，切实防范和遏制燃气事故的发生，连日来，江门市蓬江区城市管理和综合执法局（以下简称蓬江区城管局）会同属地镇街、应急管理、消防救援等部门，聚焦辖区餐饮场所、商铺等人员密集区域，全面开展燃气安全隐患专项排查整治行动，以“五必检”为抓手，织密用户端燃气安全“防护网”。

行动期间，检查组逐户查看燃气使用情况，重点对钢瓶是否符合要求，燃气泄漏报警装置是否安装到位、燃气软管是否老化、过长，燃气灶具是否具备熄火保护装置、是否超出使用年限等问题进行细致排查。

在检查的同时，工作人员向餐饮单位负责人和员工详细讲解燃气安全、燃气泄漏应急处置“三要三不要”等知识，并结合近期事故案例，要求受检单位严格落实安全生产主体责任，定期开展安全自查自纠，加强员工安全培训，提高应急处置能力。截至目前，共排查餐饮场所、商铺124家，发现一般隐患96处。针对可现场整改的问题，已立即落实整改；无法现场整改的，已督促燃气企业严格落实闭环管理。

为全面提升用户端用气安全系



燃气企业免费为符合条件的居民用户更换金属包覆软管（通讯员供图）

数，蓬江区城管局统筹辖区燃气企业主动推出惠民政策，免费为符合条件的居民用户更换金属包覆软管。燃气企业聚焦金属包覆软管防脱落、耐老化、耐噬咬等安全性能优势，持续推进更换行动，以实际行动筑牢燃气安全防线，让群众用上安心气、放心气。截至目前，全区累计完成1.3万余户的更换工作。

在推动燃气基础设施升级方面，蓬江区城管局严格遵循“政府引导、企

业实施、用户落实”原则，全力推进“瓶改管”民生工程。重点针对燃气管网已覆盖的餐饮商户和居民小区等科学规划、分步实施，加快燃气管道铺设与设施配套建设，提升用气场所燃气设施硬件水平。截至目前，远洋食街、篁庄美食街等餐饮商户以及象山新村等居民小区，已有超1万户完成红线内燃气管道铺设并具备通气条件，实现从瓶装液化气到管道燃气的安全升级，为群众安全用气提供坚实保障。

链接

► 餐饮场所“五必检”

- 查气源
- 查燃气管道
- 查燃气灶具
- 查附（配）件
- 查用气环境

► 燃气使用安全“四查四看”

- 查设备：看灶具熄火保护装置、金属软管是否有效
- 查环境：看通风条件、报警器是否正常运作
- 查管线：看接口是否紧固，管道是否锈蚀、破损
- 查习惯：看用气后、长期离家时阀门是否关闭

► 燃气泄漏应急处置“三要三不要”

- 要立即开窗通风
- 要关闭总阀门
- 要撤离到安全区域
- 不要开关电器
- 不要使用明火
- 不要拨打手机

东莞厚街开展“大件垃圾回收日”参观活动

“环保小侦探”探索大件垃圾回收全过程

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员何转珍报道：为营造生活垃圾分类良好社会氛围，日前，东莞厚街城管分局联合竹溪小学和深圳集能环保科技有限公司在厚街大件园林处理基地开展“大件垃圾回收日：携手学生，为环保回收大件垃圾而战！”主题参观活动，60余名师生代表化身“环保小侦探”，沉浸式探索大件垃圾及园林绿化废弃物收集、运输和处理全过程。

据介绍，活动通过“实地观摩+知识科普+有奖问答”的形式进行。参观前，每位学生佩戴好安全帽，做好安全

防护措施，随后在工作人员的引导下，有序参观基地的大件垃圾暂存区、园林绿化废弃物暂存区，以及各种物质堆放区。通过实地观察和工作人员讲解，学生们可以直观了解废旧沙发、床垫的拆解过程，弹簧、木材、海绵等材料的分类回收过程，以及处理厂“物尽其用”的环保智慧——拆解后的金属部件经过清洗、熔炼后，可制成新的金属制品；海绵与布料则能加工成再生填充物或保温材料。

“同学们知道什么是大件垃圾及园林废弃物吗？”“家里淘汰的旧沙

发、坏了的床架、床垫等大件垃圾应该怎么处理吗？”在有奖问答环节，学生们纷纷举手抢答，现场气氛热烈，答对问题的学生收获了小礼品，在收获知识的同时更感受到践行环保的乐趣。

厚街城管分局相关负责人表示，接下来，厚街城管将持续深化“大件垃圾回收日”活动，并在生活垃圾分类宣传周中开展系列主题活动，通过多元化宣传手段与创新实践，持续扩大生活垃圾分类宣传覆盖面，擦亮东莞垃圾分类“莞香花”特色品牌。



工作人员为学生们讲解大件垃圾回收知识
(厚街城管分局供图)